



Kárpáti Magyar Krónika

A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet
elektronikus lapja

Kiadja a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai
Közössége

Lapengedély száma: 3 T Nr. 188



Kárpáti Magyar Krónika – XXII. (XIX.). évfolyam, 12. (242.) szám. 2018. július 4.

Írta: Zubánics László (elnök), Dupka György, Szemere Judit, Fuchs Andrea | A kiadás éve: 2018

EZ VOLT 2018 JÚNIUSA FOLYAMÁN — Elismerések

* Apáczai Csere János-díjjal tüntették ki Nagy Bélát, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanárát. Az Irodalmi Jelen költészeti díját az idén Lőrincz P. Gabriella vehette át, Shrek Tímeát pedig próza kategóriában debütdíjban részesítették.

* A Emberi Erőforrások Minisztériuma Bonis bona (A nemzet tehetségeiért) díjjal tüntette ki dr. Nagy Natáliát, az Ungvári Nemzeti Egyetem Magyar Filológiai Tanszékének docensét és Engi Erikát, a Tiszapéterfalvai Ifjúsági Művészeti Iskola zongoratanárát.

* A Kijevben élő csapi származású Magyar Árpád képzőművész rangos elismerésben részesült – a Tarasz Sevcsenko népeket egyesítő nemzetközi projekt I. fokú Oklevelét kapta meg. Nevéhez fűződik Sevcsenko Kobzos és Petőfi költeményei kétnyelvű (Janus-kötetében), illetve ukrán és magyar kiadása.

* Szombathelyen az V. Savaria Filmszemle Határon túli magyar alkotók kategória harmadik helyezette lett a dr. Linner Bertalan sebészfőorvos életét bemutató dokumentumfilm (rendező: Bunda Rita, operatőr: Bunda Szabolcs).

* A Magyar Művészetért Díjrendszer 40. gáláján Gubcsi Lajos Ex Libris Díjat adott át Szabó Árpádnak, a Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnázium igazgatójának.

* A Magyar Művészetért Díjrendszer 40. gáláján Gubcsi Lajos Ex Libris Díjat adott át Virág Lászlónak, a Kárpátaljai Magyar Vállalkozók Szövetsége elnökének.

Fontosabb

események,

rendezvények

2018. június 1. A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház előadásában Beregszászon bemutatták Zelei Miklós: Zoltán újratemetve című darabját.

2018. június 1. Ungváron a Cantus kamarakórus jótékonyági koncertet adott a nemzetközi gyermeknap alkalmából.

2018. június 1. Mi lesz veled Kárpátalja? címmel tudományos konferenciát szervezett Balatonföldváron Kárpátaljai Szövetség. A tanácskozáson felszólalt: Dr. Grezsa István, Dr. Botlik József, dr. Dupka György, Lehel Zoltán, dr. Seremet Sándor. Bemutatásra került Hajduk Márta "Kárpátaljai tragédia" című filmje. A program keretében Lehel Zoltán, a Duna Aszfalt Zrt. vezérigazgatója egy 19 millió forintos óriáscekket nyújtott át Benza Györgynek, a Kárpátaljai

Szövetség elnökének. A támogatási összegből 250 kárpátaljai hadiárva és rászoruló gyerek táborozásának biztosítják majd Balatonföldváron.

2018. június 2. Lezajlott az V. Kárpátaljai Magyar Katolikus Családi Nap a Beregszászi Római Katolikus Egyházközség udvarán.

2018. június 2. A „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány június 2-án rendezte meg hagyományos évzáró ünnepségét, a VII. Kárpátaljai Tehetségnapot a Rákóczi-főiskola átriumában. A tehetségnapon került átadásra az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő, az Emberi Erőforrások Minisztériuma és a Nemzeti Tehetség Program támogatásával 2017 őszén meghirdetett Ady Endre-ösztöndíj. A pályázatokat szakmai bizottság értékelt, pontozta, amelynek eredményeként 23 tanuló részesülhetett 100.000 Ft összegű támogatásban a 2017/2018-es tanévben. Az ösztöndíjat Orosz Ildikó, a Kárpátaljai Tehetségsegítő Tanács elnöke és Kulcsár Ferenc, Magyarország Beregszászi Konzulátusának konzulja adta át a nyerteseknek.

2018. június 3. Nagy sikerrel zárta második kárpátaljai V4+ nemzetközi szobrászszimpóziumát a Pro Arte–Munkács Társadalmi Szervezet Visken. Az idén Magyarország, Csehország, Lengyelország, Kína és Ukrajna alkotói – Piotr Zbrozek (Lengyelország), Jitka Kusaova (Csehország), Balanyi Zoltán (Magyarország), Liu Yang (Kína), Vladiszlav Voloszenko (Ukrajna) – vettek részt az egyhetes munkában. Matl Péter szobrászművész, az alapítvány elnöke közlése szerint az idei alkotásokból kettő a Felső-Tisza-vidékre (Aknaszlatinára és Viskre) egy alkotás Nagyberegre, egy Sárosorosziba, egy pedig a magyarországi Geszterédre kerül.

2018. június 3. Falunapot tartottak Tiszaújlakon a Tiszaújlaki Községi Tanács szervezésében.

2018. június 3. Munkácsi magyarok találkozására került sor a II. Rákóczi Ferenc Középkiskola udvarán.

2018. június 3. Tizennégy társulat tizenkilenc előadásával vette kezdetét a VI. Pécsi Családi Színházi Fesztivál. A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház Társulata is részt vett az eseményen.

2018. június 3. A nemzeti összetartozás napján a Tiszaabökényi Római Katolikus Egyházközség kezdeményezésére az Árpád-házi Szt. Erzsébet templomban P. Papp Tihamér atya OFM, az esztergomi ferences rendház házfőnöke celebrál misét, aki 20 évvel ezelőtt áldozatos munkájával, szolgálatával hozzájárult a tiszaabökényi római katolikus egyházközség újjáalapításához, szervezett hitéletének kibontakozásához és a templomépítés elindításához. A mise végén Szilágyi Mátyás, Magyarország beregszászi főkonzulja tartott ünnepi beszédet a nemzeti összetartozás jegyében. Majd Dupka György az egyházi tanács világi elnöke a közösség nevében oklevelet nyújtott át Tihamér atyának. Ezt követően a vegyes felekezeti Tisza Csillagkórus (művészeti vezetője Kovály Csilla) és Márió atya hittanos gyerekei csodálatos műsorában gyönyörködhetnek a jelenlévők. Végül a Gulágon elpusztult Bencze György, magyar parlamenti képviselő dédunokája, Homoki Bianka a magyarság élni akarásáról szóló dalt adott elő Király András, a művészeti iskola igazgatójának hegedűkíséretével.

2018. június 4. A nemzeti összetartozás napján az elszakított kárpátaljai Tiszakeresztúr közösen ünnepelt a budaörsi Mindszenty József Római Katolikus Óvoda és Nyelvoktató Német Nemzetiségi Általános Iskola tanáraival és növendékeivel. Az ünnepségnek a helyi református templom adott otthont.

2018. június 4. A Kárpátaljai Magyar Turisztikai Tanács (KMTT) a Budapesti Gazdasági Egyetemmel közreműködve (a magyar kormány, a Bethlen Gábor Alap és az „Egán Ede” Kárpátaljai Gazdaságfejlesztési Központ” Jótékonyági Alapítvány segítségével) tanfolyamot indított Jó gyakorlat a falusi turizmusban címmel, melynek zárásaként elméleti és gyakorlati vizsgára került sor. A vizsgát tett hallgatóknak a KMTT és a Budapesti Gazdasági Egyetem oklevelet állít ki, mellyel a jövőben már igazolni tudják, hogy képzett vendégfogadók.

2018. június 4. Különleges eseményre került sor Ungváron a megyei filharmónia nagytermében. A Kárpátaljai Népfőiskolai Egyesület (KNE) szervezésében a nemzeti összetartozás napja alkalmából a magyar néptáncélet kilenc kiemelkedő alakja adott felejthetetlen műsort.

2018. június 4. A Viski Jótékonyági Alapítvány szervezésében idén 4. alkalommal került sor a Nemzeti Összetartozás Napjának tiszteletére rendezett kerékpár- és gyalogtúrára. A viski Várhegy lábánál Sari József, a KMKSZ elnökségi tagja tartott megemlékezést a 98 évvel ezelőtti békeszerződés aláírásáról. A napot szalonasütéssel, zenés programmal zárták a FolkClub a viski várhegyesi fürdő alatt a Viski Bicskásokkal.

2018. június 4. Trianon-élmű avattak fel Pécsváradon a polgármesteri hivatal szervezésében. Alkotója a nemrég elhunyt Bencsik István Kossuth-díjas szobrászművész. Andics Aliz önkormányzati képviselő levezetésével köszöntőt mondott Zádor János polgármester, beszédet mondott Friesz Péter történelemtanár. Beszédet mondtak és elhelyezték a tisztelet koszorúit az elszakított területekről (Erdély, Délvidék, Felvidék, Őrvidék, Kárpátalja) érkezett vendégek, köztük Dupka György történész.

2018. június 5. Szlovéniában, Lendván a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet szervezésében (Kepe Lili igazgató irányításával) a kárpát-medencei magyar irodalmi karaván a Bánffy Központot is felkereste, ahol a határon túli magyar írók tartottak eszmecsere a Mura-vidéki Bence Lajos író, költő moderálásában. A vajdasági írók ötfős küldöttségét Bíró Tímea (újságíró, költő), Benedek Miklós (Sinkó Ervin-díjas költő), Kocsis Árpád (író, a Pécsi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kara Irodalomelméleti Doktori Iskolájának hallgatója), Patócs László (a Híd irodalmi, művészeti és társadalomtudományi folyóirat főszerkesztője), Virág Gábor (írói álnévén Aaron Blumm – Sinkó Ervin- és Sziveri János-díjas író, az újvidéki Fórum Könyvkiadó Intézet igazgató-főszerkesztője képviselte). Kárpátalját Dupka György író, történész képviselte. A három régió irodalmi életéről, az írók közösségi elkötelezettségéről, a folyóirat- és könyvkiadásról, az olvasókkal való kapcsolattartásról és az egyetemes magyar irodalmi élethez való kapcsolódásokról fejtették ki véleményüket, illetve a hogyan tovább kérdésre különböző túlélési technikákat foglaltak meg. Az eszmecsere után a vendégek megtekintették a város történelmi nevezetességeit és a Marc Chagall kiállítást a lendvai várban.

2018. június 4-8. Egy vérből vagyunk! címmel véréadás és adománygyűjtő futást rendeztek a ráti Szent Mihály Gyermekotthon javára a Budapest-Tápiószőlős-Berekfürdő-Hajdúhadház-Dombrád-Rát útvonalon az Országos Vérellátó Szolgálat közreműködésével.

2018. június 5. Szeparatizmus gyanújával bűnvádi eljárást indított az „Egán Ede” Kárpátaljai Gazdaságfejlesztési Központ” ellen az Ukrán Biztonsági Szolgálat (SZBU). Az alapítvány nyilatkozatban ítéli el a történeteket: „felháborítónak tarjuk, hogy az Európai Unióba tartó Ukrajna az Unióból érkező támogatásokban az ország területi integritásának veszélyét látja. Az esetet a magyar közösség elleni újabb támadásként értékeljük. Szeretnénk felhívni az illetékesek figyelmét, hogy az „Egán Ede” Kárpátaljai Gazdaságfejlesztési Központ” Jótékonyági Alapítvány az ukrán törvényeknek megfelelően, hivatalosan bejegyzett szervezetként működik Kárpátalján. Tevékenységi köre a megyében élő vállalkozók támogatására terjed ki, ezzel is segítve a nehéz gazdasági körülmények között élő lakosságot a szülőföldön való megmaradásában és boldogulásában.”

2018. június 5. A nemzetközi projektekkel foglalkozó Jevrooszvita elnevezésű központ az IREG Observatory on Academic Ranking and Excellence nemzetközi szakértőcsoporttal közreműködve közzétette Ukrajna legjobb egyetemeinek rangsorát. A 200 felsőoktatási intézmény közül a Kijevi Tarasz Sevcsenko Nemzeti Egyetem és az Ihor Szikorszkij Nemzeti Politechnikai Főiskola végzett az élen. Az Ungvári Nemzeti Egyetem a 35., a Munkácsi Állami Egyetem pedig a 170. helyen végzett.

2018. június 5. Kijevben az oktatási minisztérium épülete előtt szervezett tüntetést a Szvoboda (Szabadság) helyi szervezete, amiért szerintük a kormányzat szemet huny a magyar

szeparatizmus felett Kárpátalján – tudósított Zakarpattya Online-nak a nacionalista szervezet sajtószolgálata nyomán. A tüntetésre azon a napon került sor, amikor a kárpátaljai magyarság képviselői a tárca szakértőivel az ukrán oktatási törvénynek a magyar nyelvű oktatási rendszert hátrányosan érintő rendelkezéseiről tárgyaltak az épületben.

2018. június 7. Az Oltáriszentség görögkatolikus egyházi naptár szerinti ünnepén – amelyet a népnyelv Úrnapjának is nevez –, főtisztelendő Milan Sasik, a Munkácsi Görögkatolikus Püspökség előljárója nagyszámú papi segédlettel felszentelte az ungvári járási Kisgejőc községében a Szent István király nevét viselő görög katolikus kápolnát. A kápolna a Bethlen Gábor Alap támogatásával került felújításra.

2018. június 7–11. A Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése Budapesten megrendezte a hagyományos 89. ünnepi könyvhetet és a 17. gyermekkönyvnapokat. Erre az alkalomra jelent meg Finta Éva A tékozlás genezise c. verses könyve (Tárolt változat: http://kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=26&book_id=574), Ortutay Péter az Apage Satanas c. novellás könyve (http://kmmi.org.ua/uploads/images/.../books-pdf/274_apage_satanas.pdf), Dupka György A nagy háború emlékezete Kárpátalján 1914-1918 (http://www.kmmi.org.ua/.../nagy_haboru_001-379_II_compressed...) című monográfiája és a Viszontlátás II. antológia (Válogatás az Együtt folyóirat 2009-2017 közötti számainak szépirodalmi anyagaiból). A gyűjtemény összeállítója: Vári Fábrián László. Az antológia szerzői: Bakos Kiss Károly, Bartha Gusztáv, S. Benedek András, Brenzovics Marianna, Cseh Sándor, Czébely Lajos, Csordás László, Csornyij Dávid, Finta Éva, Fodor Géza, Füzesi Magda, Hájas Csilla, Kopriva Nikolett, Kovács Eleonóra, Lengyel János, Lőrincz P. Gabriella, Marcsák Gergely, Nagy Tamás, Nagy Zoltán Mihály, Németi Anett, Ortutay Péter, Penckófer János, Shrek Tímea, Szöllősy Tibor, Tárczy Andor, Tóth Dominika, Vári Fábrián László, Zselicki József. Kárpátaljai Magyar Könyvek 276.– Ungvár-Budapest: Intermix Kiadó, 2018.327 old. Tárolt változat: http://kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=26&book_id=573

A könyvheti újdonságok között volt még:

Kovács Elemér: Vasfüggönyön innen. Kárpátaljai magyar anekdotakincs. Kárpátaljai Magyar Könyvek 271. – Ungvár-Budapest: Intermix Kiadó, 2018. In: http://kmmi.org.ua/uploads/attachments/books/books-pdf/271_anekdota_001-173.pdf

A magyar művelődési élet jeles személyiségei (Szépirodalom, közírás, tudományos irodalom, művelődés) 1918-2018. Dupka György közreadásában. A kárpátaljai Magyar Könyvkiadók sátránál Finta Éva, Dupka György, Kovács Sándor dedikált. Az antológia szerzői közül a dedikálásban az említett alkotókön kívül Csornyij Dávid, Füzesi Magda, Lengyel János, Lőrincz P. Gabriella, Marcsák Gergely, Nagy Lengyel János, Lőrincz P. Gabriella, Marcsák Gergely, Shrek Tímea, Vári Fábrián László vett részt. Végezetül a Magyar Napló kiváló szervezésének köszönhetően a kárpátaljai alkotók is hajóztak a magyar irodalommal, illetve több száz költővel és íróval.

2018. június 7–10. Beregszászon megrendezték a II. Kárpátaljai Zsidó Napokat a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége (Budapest), a Határtalan Kultúra Program (Budapest), a Shalom Alapítvány (Beregszász), Magyarország Beregszászi Konzulátusa, Beregszász városa, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (Beregszász), valamint a Pro Cultura Subcarpathica (Beregszász) szervezésében. Az első napon Jeruzsálem kedvesem... címmel koncertet és ünnepélyes megnyitót, a második Örökzöld slágerek a „Zsidó Pavarotti” előadása hangzott el Nógrádi Gergely (Gergely Nógrádi) főkantor, (Nelli Teszter) Teszter Nelli zongoraművész közreműködésében. Majd Film és emlékezet – Hegedűs a háztetőn címmel filmet vetítettek a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Gross Arnold termében. A harmadik napon kiemelt eseménye volt a Drágakő – Klezmer meseoratórium felnőtteknek című program, amelynek többek között szerkesztője és főelőadja: Havas Judit (Judit Havas) előadóművész volt. A szombati napot a Halleluja – Takács Nikolas fellépésével, sztárvendég: és Pál Dénes sztárvendég fellépésével zárták. A negyedik napi programot a Dallamok, ízek, emlékek és a Nyáresti kamaraest – Korcsolán Orsolya hegedűművész és barátai előadásával fejezték be. Az előbbiben Komoróczy Ráhel Szonjával (egyetemi oktató, idegenvezető) Togyeriska Erika (A

Shalom Alapítvány igazgatója) beszélgetett a kárpátaljai zsidóság történetéről, kultúrájáról, emlékeiről, ízeiről. Az utóbbi programban Korcsolán Orsolya nemzetközi hírű hegedűművész (Orsolya Korcsolán) és barátai kamarazenei hangversenye előadására került sor a beregszászi zsinagógában.

2018. június 8. A Ráti Szent Mihály Gyermekotthon egy modern, jól felszerelt rehabilitációs központtal bővült, amelyet Herczegh Anita, Áder János magyar köztársasági elnök felesége és Marina Porosenko, Petro Porosenko ukrán elnök felesége adott át.

2018. június 8. A Háló Egyesület közösségi és kulturális központjában került sor az Irodalmi Jelen éves díjátadó műsoros estjére, amely óriási érdeklődés mellett zajlott. Idén Lőrincz P. Gabriella vehette át az Irodalmi Jelen költészeti díját, Shrek Tímea próza kategóriában debütdíjat vehetett át. A díjak átvételét követően Marcsák Gergely zenés műsorát hallgathattuk meg, aki négy megzenésített verset játszott el gitárján. Végezetül a kárpátaljai díjazottak felolvasást tartottak műveikből.

2018. június 10. Cseresznye- és eperfesztivált rendeztek Aklihegyen a Tölgyfaligetben.

2018. június 11-15. Első alkalommal rendezett népzenei és néptánc-tábor Nagydobronyban a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány. A programok helyszínéül szolgáló Nagydobronyi Magyar Népművészeti Tanodában és a Nagydobronyi Református Líceumban 63 kárpátaljai magyar iskolás ismerkedett a magyar népzenevel és néptáncsal, a régi kézműves mesterségekkel és a népi játékokkal, valamint a ma is élő helyi néphagyományokkal.

2018. június 13. A Csapi Zeneiskola fennállásának ötvenedik évfordulóját méltatta. Ebből az alkalomból ünnepi koncertet tartottak a Csapi Művelődési Ház nagytermében.

2018. június 14. Az Egán Ede Kárpátaljai Gazdaságfejlesztési Központ Jótékonyági Alapítvány közreműködésében közel ezer, a mezőgazdasági ágazatban tevékenykedő nyertes vállalkozó írt alá támogatási szerződést a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola átriumában.

2018. június 14. Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter telefonon egyeztetett Valentin Popa román oktatási miniszterrel az ukrán oktatási törvényről.

2018. június 14. Magyarország Beregszászi Konzulátusán felavatott Gulácsy teremben az Irodalmi Kilátó címmel író-olvasó találkozók sorozatát indította el Magyarország Beregszászi Konzulátusa és a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet szervezésében. Ezúttal vendégük volt a Magyar Napló szerkesztősége, köztük Jánosi Zoltán, főszerkesztő; Zsiga Kristóf, a Magyar Napló Kiadó ügyvezetője, Szentmártoni János, a Magyar Írószövetség elnöke, az Irodalmi Magazin főszerkesztője, Bíró Gergely, a prózarovat szerkesztője és Mórocz Gábor, a kritikai és tanulmány rovat szerkesztője. A vendégekkel Csordás László (KVIT). beszélgetett a Magyar Napló történetéről, rovatairól, kiadványairól, elhivatottságról, értékközvetítésről. Az irodalmi délutánon Tarpai Viktória színművész kárpátaljai szerzők és a megjelent szerkesztőségi tagok munkáiból olvasott fel részleteket. A rendezvényen avatták fel a konzulátus Gulácsy-kiállítótermét.

2018. június 15. Folytatják a huszti katonai temető helyreállítását – írta Facebook-oldalán a Vigyázók Had- és Kultúrtörténeti Egyesület. A felújítás lassan két éve zajlik, jelenleg a terület megtisztítását és a keresztek alapozását végzik. A beszámoló szerint a munka nem könnyű, a hőség, a sziklás, gyökeres talaj nehezíti a feladatot. Az egyesület célja az I. és II. világháborúban elesett magyar katonák sírjainak rendbehozatala. Huszton a II. világháború végén magyar katonai parancsnokság is állomásozott, illetve a helyi református iskolában hadikórház működött. A katonatemető a várhegy alján található, ahol több mint háromszáz világháborús hős nyugszik.

2018. június 16-21. Nemzeti olvasótábor Aranyosapátiban. Kárpátaljaiak egy csoportja is részt vesz az Aranyoszigeti Gyermek és Ifjúsági táborban.

2018. június 16-17. Zrínyi Ilona és Thököly Imre házasságkötését elevenítették fel a munkácsi várban. Immár második alkalommal rekonstruálták a két történelmi személy nagy napját. A múlt évi siker után az idei rendezvénysorozaton még gazdagabb programmal várták az érdeklődőket. A megrendezett eseménysorozat keretein belül korhű viseletekben megelevenített esküvői ceremóniának, várostornak és más történelmi érdekességeknek lehettek tanúi a vár vendégei. Történelmi feljegyzések szerint az 1682. június 15-én – 336 éve – megrendezett esküvőn nyolc napon át ünnepeltek és 10 bikát, 36 borjút, 20 disznót, 80 bárányt, 4 szarvast, 10 őzet, 6 vaddisznót, 8 mázsa halat, illetve 50 mázsa mézet és cukrot fogyasztottak el a vendégek.

2018. június 17. Huszonkét hittanos gyermek részesült életében először az Oltáriszentségben a nagybégányi görögkatolikus templomban.

2018. június 17. Két kárpátaljai festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás Budapesten. A tiszapéterfalvai Homoki Gábor és a terebesfejérpataki (Gyilove) születésű Igor Lucenko művei az Unio Gallery Kamara- és Galériatermében augusztus 3-ig tekinthetők meg – olvasható a galéria honlapján.

2018. június 17. Nagy értékű adományt adott át a Nagydobronyi Irgalmas Samaritánus Református Gyermekotthonnak Dr. Fekete Károly, a Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke, Juhász Márton, a Református Szeretetszolgálat ügyvezető igazgatója és Oláh István, a Szeretetszolgálat kuratóriumi elnöke.

2018. június 18–23. A Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat idén is megszervezte az Ifjúsági és Mozgáskorlátozott táborát 10 és 15 év közötti gyerekek számára a Karácsfalvai Sztojka Sándor Görögkatolikus Líceumban.

2018. június 18–23. Megnyílt a Viski népzenei és néptánc tábor.

2018. június 18. Ismét magyar emlékhelyet csúfítottak el Ungvár közelében. A Kijev–Csap gépkocsiút mentén kialakított Egán Ede Emlékparkban található két kőtömb egyikéről a közelmúltban eltüntették a magyar trikólórt. A napokban Magyarország Ungvári Főkonzulátusa helyreállította a korábban lemázolt kőtömböt, amely így az ismét piros-fehér-zöld színekben pompázik.

2018. június 18. Elkezdődött az Ortutay Elemér Görögkatolikus Szakkollégium építése a Puskin utca 1. és a Mihók utca 4. szám alatti telken Beregszászban. Az építkezés befejezésének várható vége 2019. augusztus 31.

2018. június 18. A magyar kormány támogatásával megújult a benei római katolikus közösségi ház és a plébánia. 9 millió forintból restaurálták az épület tetőszerkezetét, végezték el a külső vakolást, kültéri konyhával és egy 150 főt befogadó pavilonnal bővítették a komplexumot. Egy játszótér és egy röplabdapálya is kialakításra került. A hívek legnagyobb öröme egy Jézus szíve szoborral is gazdagodott a benei egyházközség. Az eseményen Majnek Antal munkácsi római katolikus püspök celebrált szentmisét. Ünnepi beszédet Rácz István benei katolikus plébános, valamint Szilágyi Mátyás beregszászi magyar főkonzul mondott.

2018. június 19. A Kárpátaljai Megyei Tanács elnökét, Mihajlo Riviszt és 12 fős delegációját fogadta pénteken Török Dezső, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés elnöke, Negruz Ágoston elnöki főtanácsadó és Bánné dr. Gál Boglárka, a megyei közgyűlés alelnöke. A baráti hangulatú eszmecszerén szó volt a két régió közötti gazdasági és kulturális kapcsolatokban rejlő lehetőségek kiaknázásáról.

2018. június 19. A Budapest, az Árpád F. útja melletti parkban lezajlott A szovjet megszállás áldozatainak emlékére – a Gulág-Gupvi Emlékbizottság támogatásával – emelt fekete márvány obeliszk átadási ünnepsége Menczer Erzsébetnek, a SZORAKÉSZ elnökének szervezésében. Az obeliszk egyben az anyaországtól elszakított területekről a sztálini lágerekbe elhurcolt magyar

állampolgárságú áldozatok emlékműve is. A díszvendégek között volt a 2009-2017 közt a pécsi Német Kör által szervezett GULÁG-GUPVI szibériai, kaukázusi, kazahsztáni stb. emlékutak (Kretz-Matkovics Eleonóra, Dr. Bognár Zalán, Dr. Bognár Zalánné, dr. Dupka György, dr. Máthé Áron, Árvay Attila, Rozsnyai Ilona, Majorszki András, Fuchs Andrea, Erdődi Levente és mások) kutatói, támogatói. A jelenlévőket Menczer Erzsébet, a SZORAKÉSZ elnöke üdvözölte. A rendezvény szónoka Orbán Viktor miniszterelnök úr beszédében hangsúlyozta: "A Gulág-emlékmű egy olyan Magyarország megteremtését követeli, ahol nem történhetnek hasonló események, ezért minden létszerűtlen ideát, zavaros gondolatot, idegen érdeket szolgáló tervet a határokon kívül kell tartani."

A rendezvény végén Matkovits-Kretz Eleonóra a pécsi Német Körhöz kapcsolódó kutatók, civilszervezetek nevében Orbán Viktor miniszterelnök úrnak egy beadványt nyújtott át, amelynek aláírói a kormányfő támogatását kérik a budapesti székhellyel rendelkező GULÁG-GUPVI Dokumentációs Kutató- és Emlékközpont létrehozása érdekében. A központ állami alapítású nemzeti intézményként működne, amely a GUPVI- és a GULAG-lágerekbe hurcolt magyar állampolgárok – internáltak, hadifoglyok és politikai rabok – témakörében keletkezett dokumentumokat, forrásokat, feldolgozásokat összegyűjti, történetét kutatná és kutathatóvá tenné, kutatási eredményeit oktatási anyagok, tudományos feldolgozások: évkönyv, folyóirat stb. formájában, valamint konferenciákon, ismeretterjesztő előadásokon, kiállításokon és megemlékezéseken tenné közzé. Az intézet szervezett keretekben koordinálná az anyaországi és az elszakított területek intézményi háttér nélkül is komoly feltárásokat végző kutatóit, műhelyeket, civilszervezeteket stb.

2018. június 20. Életének 90. évében elhunyt Kányádi Sándor Kossuth-díjas költő, a Nemzet Művésze – tájékoztatta szerdán az MTI-t a család. A jeles költő Kárpátalján is többször megfordult, a fiatalok az írásait olvasták, szerették.

2018. június 20. A Beregszászhoz és Nagymuzsalyhoz tartozó Kuklyán szentelte fel Milan Šašik, a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye püspöke azt a fa haranglábat, amelyet közös összefogásból építettek fel azon a helyen, ahol elődje is állt.

2018. június 20. Az Ukrzaliznicja nyár végére prognosztizálja a Munkács–Budapest vonatjárat beindítását– adta hírül a pmg.ua hírportál.

2018. június 21. A Rákóczi Szövetség Beregszászi Szervezete és a Dolhai Községi Tanács közös szervezésében megemlékezést tartottak a dolhai ütközet 315. évfordulója alkalmából. Az ukrán és a magyar himnuszok elhangzása után Jurij Melnik társadalmi aktivista köszöntötte a megjelenteket, közelről és távolabbról érkezett vendégeket. Az ünnepségen népes küldöttséggel képviseltette magát a Rákóczi Szövetség Nyíregyházi Szervezete, amelynek hagyományörzői korhű ruhákban, történelmi zászlókkal vonultak az emlékműhöz. Ünnepi beszédet tartott Viktor Szimkanics, Dolha polgármestere, Szilágyi Mátyás, Magyarország Beregszászi Konzulátusának főkonzulja, Goncz Tibor, a Rákóczi Szövetség Beregszászi Szervezetének elnöke, Dalmay Árpád, a Rákóczi Szövetség Nyíregyházi Szervezetének elnöke. A rendezvény végén a Rákóczi Szövetség Beregszászi Szervezetének kórusa kuruc dalokat adott elő, majd a jelenlévők elhelyezték a tisztelet és megemlékezés koszorúit az emlékmű talapzatánál.

2018. június 22. Az ungvári járási Alsószlatinán magyar-ukrán kormányzati munkacsoport tartott megbeszélést az oktatási törvény ominózus 7. cikkelye kapcsán. A megbeszéléseken részt vettek Szíjjártó Péter és Pavlo Klimkin, a két ország külügyminiszterei, Kásler Miklós, az Emberi Erőforrások Minisztériumának vezetője és Lilija Hrincevics, ukrán oktatási miniszter. A miniszterek mellett Brenzovics László parlamenti képviselő, a KMKSZ elnöke, Zubánics László, az UMDSZ elnöke, Orosz Ildikó, a Kárpátaljai Magyar Pedagógus Szövetség elnöke is részt vettek a diskurzuson. A magyar-ukrán kormányzati munkacsoport megbeszélése előtt a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanévzáró és diplomaátadó ünnepséget tartott, amelyen az illusztris vendégek is részt vettek. Az eseménynek – a hagyományokhoz híven – a beregszászi református templom adott otthont.

2018. június 22-24. Az idei esztendőben Visk nagyközség adott otthont a Máramarosi Koronavárosok Találkozójának.

2018. június 24. Az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség szervezésében Mezőkaszonyban emlékeztek meg Szent László királyról. A helyi középiskola falán lévő emléktáblánál Zubánics László, az UMDSZ elnöke és Kulcsár Ferenc, Magyarország Beregszászi Konzulátusának konzulja mondott ünnepi beszédet. Ezután került sor a III. Szent László Kupa régióközi focibajnokságra, amelyet a mezőkaszonyi nyerte el a kupát.

2018. június 24. Ingyenes koncertet adott a magyarországi Polifónia Vegyeskar a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola átriumában. Az együttes beregszászi hangversenyén a legnagyobb magyar zeneszerzők kórusművei – XX. századi versek és népdalok feldolgozásai – csendültek fel.

2018. június 30. Megtartották Jánosiban a Lendület Református Ifjúsági Találkozót, amelynek a Kárpátaljai Református Ifjúsági Szervezet (KRISZ) volt a házigazdája.

2018 június folyamán: alkotótáborok, író-olvasótalálkozók, megemlékezések, koszorúzási ünnepségek, egyéb kulturális rendezvények is voltak.

Megjelent:

* Vári Fábián László: Vásártér (Önéletrazi regény). Magyar Napló, Budapest, 2018.

* “Застосування принципу колективної провини щодо угорців і німців Закарпаття (Виконання постанов воєнної ради 4-го Українського фронту у світлі донесень НКВС 1944-1946 рр.” című monográfia, amely Dupka György doktori (PhD) értekezése alapján készült (fordító: Lengyel Sándor). Eredeti változat: Kollektív bűnösség elvének alkalmazása a kárpátaljai magyarokkal és németekkel szemben (A 4. Ukrán Front Katonai Tanácsa határozatának végrehajtása az NKVD-jelentések tükrében 1944-1946. Tárolt változata: http://kmmi.org.ua/uploads/images/.../books-pdf/257_Dupko_Verstka.pdf

(Forrás: KMMI, MÉKK, Facebook, www.karpatalja.ma, www.karpatinfo.net, www.karpataljaturizmus.info, www.zakarpattya.net.ua)

Szerkeszti a szerkesztőbizottság:

Zubánics László (elnök), Dupka György, Szemere Judit, Fuchs Andrea.

Megjelenik: havonta két alkalommal.

Az elektronikus újság irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.

A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat

Archívum: http://kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=30&booktype_id=5